老年人疫苗接种的重要性及适合接种的疫苗种类

□凌瑕

随着年龄的增长,人体的免疫系统功能逐渐减弱,因此,老年人更容易感染疾病,也容易引起并发症。为了保护老年人的健康,疫苗接种成为一项至关重要的措施。本文将介绍老年人疫苗接种的重要性以及一些常见的适合老年人接种的疫苗,以保护老年人的健康。

1.老年人疫苗接种的重要性

老年人因年龄和慢性疾病等因素的影响,相对容易感染疾病,并且患病后的恢复时间更长,合并症的风险也更高。疫苗接种可以帮助老年人建立免疫保护,降低感染疾病的风险,同时降低感染后发生重症、危重症和死亡的风险。

1.1 降低感染风险

老年人的免疫系统功能较弱,容易感染疾病,但疫苗可以帮助其提高免疫力,降低感染的风险。

1.2 减少并发症

由于老年人的免疫系统通常较弱,因此感染后容易引发更加危险的健康问题。而接种疫苗不仅可以降低差年人感染疾病的风险,还可以显著减少疾病引发的严重并发症,如肺炎和心脏病。

1.3 形成社区免疫

老年人接种疫苗不仅有助于提高他们自身的免疫力,还有助于社区免疫,降低疫苗相关疾病的传播风险。通过保护老年人免受严重感染,可以减轻医疗系统的负担,确保医疗资源分配给其他脆弱群体,如婴儿和免疫系统受损者,从而全面提高社区全体成员的免疫力。这种群体免疫的效应有助于全面抗击传染病的蔓延。

1.4 提高生活质量

接种疫苗可以减轻老年人的疾病 负担,提高他们的生活质量,让他们能 够享受更多的与家人和朋友在一起的 时光。

2.老年人适合接种的疫苗种类 及其作用

2.1 流感疫苗

流感对老年人来说可能是致命的。流感疫苗每年都会更新,以应对不同的流感病毒株。接种流感疫苗可以降低感染流感的风险,减轻疾病症状,减少并发症的发生。

2.2 肺炎球菌疫苗

肺炎球菌是引发肺炎、脑膜炎和 败血症的病原体。老年人容易感染肺 炎球菌,因此接种肺炎球菌疫苗可以 降低老年人感染这些严重疾病的风险。

2.3 带状疱疹疫苗

带状疱疹是一种非常疼痛的皮肤病,免疫力低下的老年人更容易感染这种疾病。接种带状疱疹疫苗可以降低患带状疱疹的风险,减轻疼痛和不适。

3.老年人接种疫苗的建议

老年人的健康状况和接种需求因个 体而异,因此在制定接种计划时,建议从 以下几个方面考虑。

3.1 接种不同疫苗的注意事项

- (1)流感疫苗:建议老年人每年接种流感疫苗,因为流感病毒每年都在变异。接种流感疫苗可以有效降低感染流感的风险,减轻疾病症状,并降低并发症的发生率。通常,秋季和冬季是流感的高发期,所以疫苗接种通常在每年的这个时候进行。
- (2)肺炎球菌疫苗:肺炎球菌是引发肺炎、脑膜炎和败血症的细菌。老年人需要根据医生的建议接种肺炎球菌疫苗,通常有两种不同类型的疫苗,根据疫苗接种史和老年人的个体健康状况,医生会决定哪种更适合。
- (3)带状疱疹疫苗:老年人感染带状疱疹后,将会非常痛苦。医生可能会建议 老年人接种带状疱疹疫苗,尤其是对于

那些有带状疱疹家族史的老人。

3.2 其他注意事项

(1)个体健康状况:老年人的健康状况因人而异,某些慢性疾病或免疫系统问题可能会影响疫苗的选择和时间安排。因此,咨询医生非常重要,医生可以根据个体情况制定合适的接种计划。

(2)接种记录:保持准确的接种记录 非常重要,以确保及时接种并避免重复 接种。医疗专业人员可以帮助老年人记 录疫苗接种史,并提供建议。

老年人的接种需求是一个复杂的问题,最佳的接种计划需要根据个体的年龄、健康状况和疫苗接种史来确定。因此,建议老年人及其家庭成员咨询医生,以制定适合他们的接种计划。通过接种适当的疫苗,可以有效地保护老年人的健康,降低感染疾病的风险,提高生活质量。

老年人疫苗接种是保护健康的关键步,通过定期接种疫苗,可以为老年人提供更全面的健康保护,让他们过上更健康、更幸福的生活。我们应重视疫苗接种的作用,要与医疗专业人员一起制定合适的接种计划,为自身及家人的健康护航。

(作者单位:广西玉林市疾病预防控制中心)

骨科护理中的不安全因素 分析及对策

□韩秀英

开展骨科护理工作需要现代医疗设备作为支持,但是在当前骨科护理工作中存在较为严重的资源短缺问题。近些年,随着我国骨科业务的有效开展,在高难度手术治疗方面取得了一定的成果,同时也对医疗护理工作提出了更高的要求。在全新技术与项目的应用下, 找科哥影响工作质量的不安全因素进行逐一分析,并找出解决措施。

1.骨科护理中的不安全因素

1.1 医院管理不到位

骨科护理工作量较大,部分护理人员承担着较大的身心压力。长期在这种高负荷的压力下工作,势必导致这部分护理人员精神紧张,难以有效紧跟快速的工作节奏。若医院监管部门不能合理、有效解决这些问题,骨科护理工作中就容易产生不安全因素。

1.2 医院基础条件较差

影响骨科护理工作的一大因素是 医院的基础设施条件,如医疗硬件设 备不达标而导致安全事故发生,又如 病房的安全护栏及室内各种电器线路 出现老化、缺失等现象。由于骨科患者 自身行动能力严重受限,因此容易发 生各类安全事故。

1.3 护理人员自身素质不高

在骨科护理工作中,工作人员与岗位数量多存在不对等的情况。如一名医护人员向多名患者提供护理服务,若此时护理人员专业素质不达标,工作方式不到位,就会影响患者的术后康复,甚至引发医患纠纷。

2. 改善骨科护理不安全因素的 对策

2.1 加强医院基础设施建设

首先,医院方面应加强基础设施建设,以便为患者平稳康复提供有利条件,保证患者在接受护理之时所处环境的民族应根据不同高度的护栏,既保证患者选用不同高度的护栏,既保证患者基本活动。同时,应密切留意室内线路率无后动。同时,应密切留意室内线路观、及时上,定期检查维修,确保及时发现、及所解决。医院还需要严加防范因地面湿滑入患者摔倒的问题,确保病房患者不再其家属全面知悉,并在危险区域设置标志牌予以警示。

2.2 强化医院护理工作的管理

医院监管部门应及时根据护理工作状况及潜在问题,规划出有效的规章制度,并确保护理人员能自觉严格遵守,以此保证整个护理工作的有序进行,落实各项医疗安全责任制。各病房配有专业的责任护士,加强对护理人员的管理。定期开展护理人员经验分享交流大会,采用上台发言、分享等方式,增加护理人员的经验。

2.3 加强护理人员的专业素质培训

上述对策多是"外部因素",而"内在因素"——护理人员自身的技能与素质,则直接影响工作质量与安全事故的发生。因此,关注、提升护理人员的专业素质至关重要。通过培训与实践教育相结合的方式,可以全面提升护理人员专业素质。

3.结语

以上简要分析了影响骨科护理工作中的各项不安全因素,并对改善骨科护理不安全因素的相关对策进行了有效探究,希望这些对策的实施可以切实提升骨科护理工作成效。

(作者单位:河北省唐山市截瘫疗养院)

有关妊娠期高血压的 小知识

□何建清

孕妇出现身体不适,躯干部位出现明显的肿胀现象,对日常饮食与休息产生严重影响,并且伴随明显的血压升高,不定期出现晕眩症状。入院检查后,被诊断为妊娠期高血压。孕妇及其家属对此感到非常疑惑:什么是妊娠期高血压? 为什么会患上妊娠期高血压?患病后又该做些什么呢?

1.什么是妊娠期高血压

妊娠期高血压的患病群体均为妊娠期女性,在怀孕期间表现出明显的高血压症状。近年来,妊娠期高血压的发病率逐年升高,若是未能采取及时的干预治疗,就会对孕妇及其胎儿产生较大影响。以孕妇高血压水平及发生时间进行分类,可分为以下类型。

第一,妊娠期高血压:一般情况下,孕妇妊娠20周后会出现血压升高的情况,经过尿检的方式,并未发现尿液中存有蛋白质,据此可诊断为妊娠期高血压。

第二,子痫前期:孕妇妊娠 20周后出现高血压现象,收缩压 及舒张压均超出既定特值,出现 尿蛋白,并且尿蛋白及血压水平 出现明显升高的情况,此时易造 成母体脏器功能不全,可将其诊 断为子痫前期。

第三,子痫:在子痫前期表现的基础之上出现抽搐症状,病情不断加重,诱发子痫。

2.患上妊娠期高血压的原因

由于我国人口适孕期年龄的 普遍推后,因此孕妇在妊娠阶段罹 患各种并发症的风险大大提高。妊 振期高血压为孕妇妊娠阶段所特有的疾病,严重影响母婴健康与安全。孕期出现多胎妊娠情况,则会对腹壁产生一定的压迫,在宫腔压力升高的作用之下,孕妇容易出现缺血、缺氧等相应症状,而血管挛缩则易导致血压升高的现象。

3.治疗妊娠期高血压的对策

3.1 积极治疗

孕妇在患病之后应第一时间就 医,在医生科学的指导下服用药物。 治疗期间,医生会根据孕妇与胎儿的 健康状况,从孕妇病情实际情况出 发,制订合理的治疗方案,密切监测 病情,定期检测与检查孕妇病情状 况。如医生发现孕妇出现不良症状,则应及时与其沟通并作出调整。

3.2 自我调理

孕妇患病之后应保证充足的睡眠,一旦确诊,就要合理安排工作,可以选择在家静养。孕妇应确保每天有8—10个小时的睡眠时间,同时白天要注意合理休息。睡眠姿势建议采取左侧卧位,确保子宫、胎盘的血液循环。合理饮食,谨遵医嘱,多摄入高蛋白、低油脂类食物。

3.3 密切监测患者的血压水平 定期检测孕妇尿蛋白水平,便于 医生精准判断病情控制成效,从而在 用药方面采取合理措施。

4.结语

总之,孕妇妊娠期间患上高血压, 对自身与胎儿都有严重的危害。因此,孕妇及其家属应对妊娠期高血压 高度重视,尽早采取相应的预防与控 制措施。

(作者单位:河北省唐山市妇幼保健院)